17.03.2020

Temat: Funkcje rosngce i malejgce.

TWIERDZENIE

Jesli funkcja f w pewnym przedziale (a;b) jest rosnaca i ma pochodna, to

f'(z) = 0 dla kazdego = € (a;b).

Jesli funkeja f w pewnym przedziale (a;b) jest malejaca i ma pochodna,
to f'(z) < 0 dla kazdego = € (a;b).

Uwaga. Przypomnijmy, Ze pochodna funkeji statlej w pewnym przedziale jest
w tym przedziale réwna 0.

TWIERDZENIE

~

Jezeli pochodna funkeji f jest dodatnia w przedziale (a;b), z wyjatkiem co
najwyzej skonczonej liczby punktéw, w ktorych przyjmuje ona wartosé 0,
to funkcja f jest w tym przedziale rosnaca.

Jezeli pochodna funkeji f jest ujemna w przedziale (a;b), z wyjatkiem co
najwyzej skonczonej liczby punktow, w ktérych przyjmuje ona wartosé 0,
to funkcja f jest w tym przedziale malejaca.

Przykiad 3

Wyznacz przedzialy monotonicznodei funkeji f(z) = 223 + 22 — 3z.
Wyznaczamy pochodna: f/(z) =22+ 22x — 3 = (z + 3)(z — 1).

Rozwiazania nieréwnosci (x + 3)(z — 1) > 0 i nieréwnosci (z +3)(x — 1) < 0

OdCZ}’tllj'EIIly ze szkicu “r}rkresu pochgdnej (r}rsunek +++\ )4_+_‘:
obok): - s
fi(z) >0 dlaz e (—o0;—3)U(1;00) znak f

fil(z)<0 dlaze (—3;1)
Na podstawie twierdzenia wnioskujemy, ze funkcja f rosnie w przedziatach
(—o0; —3) oraz (1;00), a maleje w przedziale (—3;1).

- Wyznaczamy pochodng funkcji

- pochodng przyrownujemy do zera i wyznaczamy miejsca zerowe pochodnej



- rysujemy wykres pochodnej na osi liczbowej

- okreslamy w jakich przedziatach pochodna f'(x) jest dodatnia f'(x) > 0 a w jakich
przedziatach jest ujemna f'(x) < 0

- na tej podstawie okres$lamy w jakich przedziatach funkcja rosnie a w jakich maleje f’(x) >0
(tu z primem bo pochodna)to funkcja rosnie f(x)T (tu bez prima bo funkcja) a gdy f'(x) < 0 to
funkcja maleje f(x)¥ (tu bez prima bo funkcja).

Cwiczenie 4
Wyznacz przedzialy monotonicznosci funkeji f.

a) f(r)=a* -3z -5 ¢) f(x)=6x®+ 523 +6 e) f(x)= 2;__21
b) f(z) =2° — 20z + 1 d) f(z) = (z+3)%(x—1) f) flx)= :‘f__j
c)f(x) =6x>+5x3+6 Df=R
f’(x) = 30x* + 15x> Dr =R
30x*+ 15x° =0
15x3(2x2+1) =0
15x*>=0 /:15 2x*+1=0
x2=0 2x2=-1/:2
x =0 - dwukrotne x?> =-0,5 sprzeczne
wykres pochodnej na osi
T /\\

0

Odczytanie znaku pochodnej:
f'(x)>0dlax(-2o,0) U (0, o) ztego wynika ze f(x) w przedziale (-o=,0), (0, o°) jest
rosnaca.

Wykonaj pozostate przyktady oraz zadanie 4.

4. Wyznacz p1 zedzialy monotonicznosci funkeji f.
4 —1
a) f(z)= —r —z4+3 ¢) flx)=z+ > e) flz)=2—

b) f(@) =223 92 + 122 —3 d) f(z) =42+~ f) f(a) =
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